
Greu de stabilit de câte ori şi, mai ales, unde s-au
întâlnit (în ţară şi peste hotare) George Enescu şi Grigoraş
Dinicu.„ Puteţi să scrieţi în portretul meu – mi-a spus
Grigoraş Dinicu în numeroasele noastre întâlniri, când
adunam documente pentru  cartea „Figuri de lăutari” – că
i-am fost <<umbra devotată a maestrului>>! La
aniversările vârstei de 50 şi 55 de ani ai lui Enescu
(organizate de Societatea Compozitorilor Români), la
Expoziţiile universale de la Paris (1937) şi New-York (1939),
la reluarea premierei operei „Oedipe” din capitala Franţei
(1937), la întrunirile Asociaţiei ARLUS, la concertele
echipei artistice a Marelui Stat Major al Armatei în
spitalele de răniţi din ultimul război mondial (1941-1945),
la desele dineuri oficiale de la restaurantul Continental etc.,
întâlnirile lui Enescu cu Grigoraş Dinicu au constituit
momente de suflet. „Dragă Dinicule, cântă-mi ceva care
să mă odihnească. Mi-e dor să fiu liniştit.” Şi scripca
lăutarului, intonă Doina Oltului. La final îi şoptea: „Te rog,
coboară-mă din nou pe pământ, fiindcă adineauri m-ai
dus prea departe. Adu-mă la realitate, Dinicule!”

Enescu şi lumea lăutarilor merită o carte întreagă,
nu doar un concert. Când m-am întâlnit în America,
curând după centenarul naşterii maestrului (1982), cu
marea noastră cântăreaţă de operă Stela Roman, aceasta

mi-a înmânat o casetă personală cu întregistrarea unor
cântece populare româneşti, acompaniată fiind la pian de
George Enescu. Improvizaţiile cu imitaţii de ţambal ale
maestrului m-au transformat într-o atmosferă feerică de
muzică lăutărească, ce m-a dus cu gândul la Lică
Ştefănescu. Abia atunci l-am crezut pe ambasadorul Rusiei
în România, Anatol Alexievici Moslov, care povestea în
Memoriile sale de neuitatul concert nocturn de Iaşi (1917),
în prezenţa Reginei Maria: „Nu aş putea să exprim
profunda impresie pe care mi-a lăsat-o măiestria artistică
a lui Enescu – a mărturisit ambasadorul oaspete. După
câteva romanţe, compuse de autorii noştri celebri
(Ceaikovski, Glinka, Rachmaninov), Enescu a început să
cânte melodii şi jocuri ţigăneşti, culese din repertoriul
lăutarilor ţigani, atât ruşi, cât şi români. Forţa, farmecul
interpretării sale era într-adevăr extraordinare. Regina
ne-a părăsit la ora 1 noaptea. Noi am rămas însă, să-l
ascultăm pe Enescu...”

Iar noi - cercetătorii contemporani – poate că trebuie
să-l investigăm temeinic în viitor pe Enescu – etnograf şi
folclorist, fiindcă plurivalenţa geniului din Liveni ne
îndeamnă spre tărâmurile ascunse ale unei personalităţi
singulare în arta sunetelor.

Viorel COSMA
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Eduard Weiser
Opera Română timişoreană a

prilejuit creşterea şi afirmarea unui şir
de muzicieni, interpreţi care la rândul
lor au contribuit la întărirea
prestigiului ei la afirmarea personală
şi colectivă a celor care au fost legaţi
profesional şi afectiv de aceasta.
Dintre aceştia se numără desigur şi
pianistul-corepetitor şi dirijor de cor
şi orchestră sau îndrumător pedagog
în domeniu Eduard Weiser, fiu al
meleagurilor timişene care şi-a găsit
sfârşitul la începutul vremii calde a
anului în curs, dincolo de îndepărtata
Pădure Neagră a Germaniei.

Născut în oraşul de pe Bega la
20 mai 1929, Eduard Weiser a urmat
cursurile cunoscutului aşezământ
şcolar german „Banatia” iar după
desfiinţarea lui renumitul Liceu C-tin
Diaconovici-Loga în cadrul căruia
şi-a susţinut şi bacalaureatul. În
paralel de la vârsta de 7 ani a studiat
şi pianul care i-a acaparat interesul şi
evoluţia trecând prin Conservatorul
Municipal  apoi la etapa superioară
absolvind şi latura pedagogică din
cadrul Academiei de muzică clujene.
Din 1950 tot pianul îi înlesneşte
ocuparea unui post de corepetitor la
Opera Română din Timişoara de care
va rămâne legat patru decenii. Fie şi
numai la compartimentul de balet
rolul de corepetitor a fost la mulţi
dirijori fie de cor sau orchestră
trambulina de lansare în domeniu, ca

şi pentru tânărul Eduard Weiser. La
doar 29 de ani a fost promovat apoi ca
maestru de cor urmând în această
calitate pe cel care a fost un exemplu
de muzician complex legat de genul
liric: Hermann Klee, unul dintre cei 5
Artişti Emeriţi din aceea perioadă.

În toţi cei 22 de ani de la
conducerea ansamblului coral al
instituţiei noul maestru a menţinut
calitatea prestaţiilor căutând mereu să
realizeze contribuţii  valoroase la
spectacolele puse în scenă atunci.
Astfel nu putem trece pe lângă unele
reale performanţe în spectcolele cu
operele „Pescuitorii de perle” de G.
Bizet, „Vasul fantomă” de R.Wagner,
„Cneazul Igor” de A. Borodin sau
„Turandot” de G. Puccini din cele 50
de premiere la care a contribuit corul
sau cele din repertoriul curent
parcurs, numeric mai mare desigur.
Dar ca mulţi maeştri de cor a căror
muncă rămâne fără contactul direct
cu publicul, Eduard Weiser se
îndreaptă şi spre dirijatul de orchestră
asumându-şi conducerea integrală a
unor spectacole ca şi „Casa cu trei
fete” de Schubert-Berte, „Căsătoria
secretă” de D. Cimarosa sau „Bastien
şi Bastienne” de W.A.Mozart. Pentru
reuşitele din această ipostază i se
încredinţează în 1966 chiar pregătirea
premierei cu capodopera mozartiană
„Flautul fermecat”.

Dar cu ocazia turneului cu
ansamblul operei de la începutul lui
1980 surprinzător Eduard Weiser se
hotărăşte să rămână în Germania

pentru a-şi putea şi rezolva starea de
sănătate afectată în ultima perioadă.
Se stabileşte în Freiburg unde este
nevoit la cei 51 de ani să-şi înceapă o
nouă carieră bazată pe preocupările
înainte de cele dirijorale legate din
nou de sfera pianului, a corepetiţiei,
domeniul în care soţia Maria (cu care
au avut două fete, Gerdi şi Helga), a
activat în ţară adjudecându-şi chiar
un titlu universitar.

Acompaniamentul desigur a
stat de la începutul carierei în atenţia
muzicianului timişorean. Pe lângă
corepetiţia la ansamblul de balet s-a
alăturat sprijinirea celor care porneau
pe drumul cântului, a unor
instrumentişti, apărând în public cu
precădere în cadrul manifestărilor
organizate de Corul „Schubert”.
Toate acestea au constituit baza
activităţii în Germania unde acestea
iau amploare asigurându-i aprecierea
şi pe aceste meleaguri, impunându-se
şi ca îndrumător în această direcţie
chiar printr-o funcţie didactică
superioară. Plecând deci de la
corepetiţia de balet la operă cu
precădere prin ansamblul coral,
Eduard Weiser şi-a găsit încununarea
activităţii sale în domeniul muzicii de
cameră, a promovării cântului însoţit
de rafinamentul pianistic. Câteva zile
după împlinirea vârstei de 85 de ani,
prestaţiile sale s-au curmat brusc
lăsând locul amintirilor, aprecierii şi
stimei faţă de un muzician de
prestigiu. 

Damian VULPE
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